

Félistenek és félemberek

A művészetek szabadságáért beszélt a Cobden Szövetségben Ugron Gábor, akinek finom magyar humanista szelleme olykor szükségét érzi, hogy politikántúli síkok tisztább, szabadabb levegőjű tájaira ránduljon ki. Amit a mai művészt és írók korlátozó szellemi és anyagi gátlásokról mondott, egytől-egyig igaz, tiszta, emberi megnyilatkozások voltak, egy sebhődött szép és szabad lélek panaszai. Ugyanakkor Oslóban Klausen egyetemi tanár önmagán próbálta ki az úgynevezett »nehéz víz« hatását az emberi szervezetre. Kísérlet, amely ha sikerül, döntően fontos lehet a gyógyítás művészetére. Embersokasító, élethosszabbító tudomány. Szabadító tudomány és szabadító művészet. Tudomány, amely az emberi szervezetet felszabadítja a betegségek, művészet, amely az emberi lelket a gond és nyűg terrorja alól. Soha ennyi hősi vállalat a szellemiek terén, mint éppen most, háború után, ezekben az apokaliptikus időkben, amikor az emberiség gazdaságiakban leglentebbre csúszott és amikor kalandokkal és kísérletekkel játszadozó, szellemileg üressébe torpanó, erkölcsileg meglazult politikai irányzatok sem vigaszt, sem megoldást adni nem tudnak.

A viaskodó kor igazi hőse úgy látszik mégis a művész és a tudós lesz ezekben a csodálatos benső ellentmondásokkal terhes időkben, amikor írók, művészek, tudósok a Renaissance félisteneinek pozíciójáért küzdenek, míg a politika ugyanakkor néha szinte a népvándorlás barbár és fergeteges indulataiba téved vagy legjobb esetben is a középkor sötétje felé való tapogatózással kísérletezik. Az egyik oldalon félistenek, a másik oldalon félemberek. Szárnyaló gépek és éterposta korában szánalmas földhöztapadttság, amit alig tudnak elmaszkírozni gyenge frázisok, viszont a különböző elfogultságok csak még nyomorúságosabbá tudnak tenni. Mintha csak a kor teste küzdene a kor lelkével. Esztendők és napok önmagukkal harcolnak ezekben a megrekedt időkben, amikor önmagáért — de miért mondjuk, hogy önmagáért, amikor az egész emberiségért — vívja szabadító harcát a tiszta ész. Író az asztala fölött, festő a vászna előtt, tudós a laboratóriumában.

— Világgá ment két debreceni kislány. A debreceni rendőrség ma reggel rádiógram útján értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy Debrecenből eltűnt két kislány, a 15 éves Elek Mihály és a 11 éves Elek Sándor. Elek Mihály 150 cm magas, zömök, nehézkes járású, barnaszemű, vastag szájszélű, elálló füllő, egyenes orrú fiú, arca kerek, haja gesztenyebarna. Öccse, Elek Sándor 140 cm magas, vékony, kékszemű, keskenyszájú, feketehajú. Mindketten fekete télikabátot és bőrsapkát viselnek. Eltűnésük előtt egyik barátjuknak azt mondták, hogy világgá mennek.



— Dr. Telkes Mária Amerika legsikeresebb női között Cleveland egyik nagy napilapja, a Cleveland Press az újév alkalmából összeállította Amerika »legsikeresebb nőinek« listáját. A tizenegy amerikai nő, aki 1934-ben a legnagyobb sikereket aratta, a következők: Helen Jacobs, teniszbajnoknő, Caroline Miller fiatal regényírónő, a Pulitzer-díj nyertese, Sarah Wambaugh, a saarvidéki népszavazás rend-



DR. TELKES MÁRIA

szerének kidolgozója, Shirley Temple, az ötéves filmsztár, Phoebe Omlie repülőgép konstruktornő, Mrs. John D. Rockefeller, az ismert milliomos jótékonykodó felesége, Evangeline Booth, az Űdvhadserg vezérnője, dr. Telkes Mária magyar biológusnő, Josephine Roche helyettes pénzügyi államtitkárnő, Katherine Cornell, az ismert színésznő és Mrs. Floyd Odlum, aki egy nagy vállalat élén áll.

Dr. Telkes Mária, akit Amerika legsikeresebb női közé soroznak, a budapesti egyetemen szerezte meg a kémiai doktorátust 1924-ben. Rövid ideig mint asszisztens működött az egyetemen, majd egy találmányának értékesítésére Amerikába utazott és azóta is ott dolgozik. A clevelandi klinikán működik George W. Crile tanár mellett. Néhány hónappal ezelőtt beszámoltunk arról, hogy az amerikai »Nemzeti Tudományos Akadémia« legutóbbi kongresszusán Crile professzor és Telkes Mária meglepő kísérletet mutattak be, melyből kintűnt, hogy az agyvelő világít. Telkes Mária egy üvegben borjú agyvelő protein oldatát helyezte el. Egy bizonyos vegyszer hozzáadása és a villanylámpák leoltása után a borjúagyból erős zöldes fény sugárzott ki. Az amerikai lap rendkívül elismerően méltatja dr. Telkes Mária munkájának tudományos jelentőségét.

— Vesztegetés miatt letartóztattak egy cseh gyárigazgatót, Prágából jelentik: Az állami szállítások körül történt megvesztegetések ügyében három újabb letartóztatást rendelt el az ügyészség. Letartóztatták többek között Masek Ferencet, a cseh golyóscsapágy-gyár igazgatóját, akit letartóztatása után Brunnbe szállítottak. Ebben az ügyben eddig összesen 171 embert vettek őrizetbe.

Az Elba melletti Kráľupban, közvetlenül a megvesztegetési ügyben elrendelt kihallgatása előtt agyonlőtte magát Pittra mérnök, a cseh államvasutak műszaki tanácsadója. Pittra az előállítására kiküldött titkosrendőröket arra kérte, hogy menjenek előre, mert rövidesen követni fogja őket a törvényszék. Alig hagyták el a titkosrendőrök Pittra lakását, a mérnök lakásából lövés hangzott ki és a mérnök felesége, aki berohant férje szobájába, a földön fekve halálos sebbel találta Pittrát.

Ki kap 10.000 pengőt a „Pesti Napló“-tól?

Holnap reggel közli az új versenyt a Pesti Napló

A Pesti Napló minden negyedéven 10.000 pengőt fizet ki készpénzben a 200.000 pengős Miklós Andor Alapból előfizetői között. Nemrég kapták meg nagy ajándékukat a »Titokzatos pontrejtvényünk« nyertes megfajtói és holnap már az

új 10.000 pengős játék kiírását közli a Pesti Napló.

Még az eddigiéknél is érdekesebb, izgalmasabb, kedvesebb, mulatságosabb lesz ez a verseny, amelynek részletes feltételeit holnap reggeli, vasárnapi számában közli a Pesti Napló.

— Kifosztották a jászapáti templomot. Jászapátiból jelentik: A jászapáti templomban betörők jártak. Az összes perselyeket feltörték. Feltörték az oltárszekrényt is, ahonnan elvitték a szentségmutatóban levő arany lunulát. A mellékoltárok oltárszekrényeit és ereklyetartóit is feltörték, de az ereklyéket szétszórva otthagyták. A rablók a monstranciában és az áldozatókehelyben levő szent ostyákat is eltüntették. Az értékesebb kelyheket nem találták meg, mert azok a sekrestyében voltak elzárva.

— Házasság. Keményffy Anna és dr. Mihalovics Géza házasságot kötött. (Mindkét külön értesítés helyett.) Fenyves Pirit eljegyezte Geréb László. Gróf Klárit eljegyezte Tótsz Árpád, a Filtext Rt. igazgatója.

— Tűzriadalom a József körúton. Rejtélyes baleset történt tegnap este a József körúton. Körülbelül félnyolc óra lehetett, amikor az egyik ház előtt hangos csörmpöléssel rengeteg üvegcserep hullott a járdára. A járókelők riadtan futottak szét, egy bundás nő sikoltozott, az üvegcserepek könnyebb sebet ejtettek az arcán. Az emberek átszaladtak a tulsó járdára, ahonnan rémülten látták, hogy az illető ház egyik elsőemeleti lakásának három ablakából lángnyelvek és sűrű füstgomolyagok törnek elő.

— Tűz van! Az őrszemes rendőr azonnal telefonált a tűzoltóknak, akik félpercen belül több kocsival érkeztek a józsefkörúti ház elé. Közben a házmester és a lakók megállapították, hogy a tűz kinek lakásában ütött ki. A tűzoltók berohantak a lakásba és poroltókészülékkel fojtották el a lángokat. A lakás bútorzata megsérült és könnyebb égési sebeket szenvedett az egyik lakó is.

Csakhamar kiderült, hogy szokatlan baleset történt. Egy karácsonyfa gyulladt ki, eddig még meg nem állapítható okból. Ez az utolsó idei pesti karácsonyfa ott állt a szoba egyik sarkában és amikor lángot fogott, a lakó annyira megijedt a sűrű füsttől, hogy betörte az összes uccai ablakokat. Ijedtségében nem jutott eszébe, hogy egyszerűbb volna a lakásból kimenekülni. Csak véletlen szerencse, hogy a lehulló üvegcserepek nem ejtettek súlyosabb sebet a járókelőkön s hogy a lakónak nagyobb baja nem történt.

— Egy nagyváradi ügyvéd feleségének halálugrása. Nagyváradról jelentik: Feld Albert ügyvéd fiatal, társaságokban általánosan ismert szép felesége, az Apolló-palota III. emeletéről levetette magát. Összetört testtel, véresen terült el. A mentők kórházba szállították. Retiküljében egy kis papírszeletet találtak: Sajnálom, hogy így történt, jobb, ha én elmegyek. Feldné a kórházban meghalt.

— Verbőczy-táncestély. A Verbőczy reál-gimnázium volt növendékeinek köre február 1-én táncestélyt rendez a krisztinai Budai Polgári Kaszinóban. Meghívóigénylés, asztalfoglalás és mindennemű felvilágosítás a kaszinóban működő báli-irodában délelőtt 11—1. Telefon 515—89.

— 67 debreceni vendéglős engedélyt megvontak. Debrecenből jelentik tudósítónk: A pénzügyi hatóság az utóbbi időben 67 debreceni vendéglős italmérési engedélyt vont meg azért, mert nem tudták megfizetni a közhatalmokat. A vendéglősök és kocsmárosok nagygyűlést tartottak az ügyben. Elkészített felszólalásokban hivatkoztak arra, hogy a termelő kimerők elmarasztalt versenyre tönkreteszi a vendéglősöket. Egy nyolcgyermekes hadiözvegy és egy 70 éves aggyastán engedélyt is megvonták. Az engedélynélküliek most néhány száz emberrel szaporítják a hatósági ellátásra szorulókat számát. A nagygyűlés elhatározta, hogy küldöttségileg kéri Vay főispán támogatását.

— Gáz. Balog Sára 22 éves háztartásbeli nő a Murányi ucca 22. szám alatti lakásán gázzal megmérgezte magát és meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

— Halál a pályaudvaron. Ma délelőtt 10 órakor a nyugati pályaudvaron Bárdos Péter 63 éves földműves megérkezett Ceglédre, leszállt a vonatból és a kijárat felé igyekezett, de útközben összeesett és meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították, hogy megállapítsák halálának okát.

— Roosevelt fiát gyorsajtásért tíz dallarra ítélték. Newyorkból jelentik: Orange város (Connecticut állam) rendőrbírósága sommas úton tárgyalta a gyorsajtással vádolt Franklin Delano Roosevelt, az elnök legifjabb fia ügyét. A vád elhangzása után a bíró szigorú hangon rászólt a vádlottra:

— Bűnös-e vagy sem? Ifjú Roosevelt bűnösnek vallotta magát, mire a bíró 10 dollár pénzbírságra ítélte, figyelmeztetve, hogy ez a legalacsonyabb büntetés és visszacsúszás esetén sokkal súlyosabban fog bünhődni.

— Ez volt az elő és utolsó közlekedési kihágásom — mondotta Roosevelt. — A papának úgy is elég baja van, nem akarom, hogy még az én ügyeim miatt is bosszankodjék.

TARPAN hajcsepp
TAR tós védelmet nyújt hajának
TAR koponya kirárm
TAR tsa mindig toilettasztalán!

A Tarpan hajcsepp olyan hajtápszer, amely megerősíti a fejbőrt és koncentráltan tartalmazza a haj növése, táplálása, egészséges megmaradása szempontjából nélkülözhetetlen tápanyagokat. Férfiak és nők naponta használják. Nem rontja a frizurát, nem bántja az ondulált haját. Gyermeknél ajánlatos korpa és hajhullás megelőzésére használni. Két hónapra elegendő csomagolás ára P 3.60.

Ha ajakrúzs - legyen